o 1.5



большой урал

Аппарат отправляет сигнал Уральские больницы пополнят парк медоборудования

В 2025 ГОДУ в больницы Свердловской области поступит почти две тысячи единиц медтехники на сумму свыше 2,2 млрд рублей, заявил врио губернатора Денис Паслер. Врачи Режа, Тугулыма, Первоуральска, Краснотурьинска и Байкалово недавно получили аппараты для УЗИ. Благодаря обновлению оборудования, к примеру, в Краснотурьинске в 2024-м провели свыше 47 тысяч ультразвуковых исследований—на 13 процентов больше, чем годом ранее.

Мотоцикл для «Волка»

Жители уральских поселков отправили груз в зону СВО



ИНИЦИАТИВА

Под завязку груженную десятитонную фуру в поселке Атиг, что на западе Свердловской области, провожали без особой помпы и длинных речей. Событие для местных жителей, конечно, значимое, но не уникальное: из сельской глубинки груз на фронт отправляют уже 38-й раз. И неизменно на каждой коробке делают надпись: «Из Атига с любовью». Душевная фраза красуется на упаковках с лопатами, гвоздями, маскировочными сетями и нательным бельем. В ответ благодарные бойцы шлют фото, в том числе шутливые.

В центре приема гуманитарной помощи, расположенном в стареньком общежитии на окраине Атига, собирают десятки видов различных изделий и товаров. Что

конкретно ждут земляки, волонтеры узнают из переписки с ними в мессенджерах, а также от координаторов Фонда поддержки военнослужащих, ветеранов боевых действий, офицеров СВВПТАУ и FRAKV

На этот раз у сельчан среди прочего были и особые подарки—пять мотоциклов, в основном «Уралы». Владельцы приобретали их еще в советские годы. Железные кони, никогда не подводившие в поездках по лесам и полям, и сегодня на ходу и находят применение на линии соприкосновения.

—Ребята пришли в восторг, когда мы сообщили, что сможем отправить мотоциклы. Заленточкой на «Уралах» и снаряды возят, и в разведку ездят. От дронов они, конечно, не спасут, но любую грязь преодолеют и доставят по назначению, — рассказала руководитель центра Татьяна Самочадина.

Все мотоциклы полностью отремонтированы: заменены акку-



Мама военнослужащего Светлана Волкова: Считайте эту картинку оберегом.

Гуманитарную помощь для бойцов сельчане собрали уже 38-й раз.

муляторы, поставлены шипованные колеса, к каждой машине прилагаются запчасти. Над техникой неменьше месяца колдовали местные мастера, приводя их в боевую готовность. Три мотоцикла именные, предназначены для конкретных ребят. Один из них—с позывным «Атиг», для него в коляску, помимо запчастей, положили сухой суп и маскировочную сеть. Ак бойцу с позывным «Волк» поедет байк, украшенный изображением серого хищника.

— Считайте эту картинку оберегом. Хочу всеми силами защитить своего мальчика. Хожу, глажу мотоцикл, знаю, что сын скоро тоже к нему прикоснется и почувствует мою любовь. Я уже написала ему: «Встречайте», — призналась «РГ» мама военнослужащего Светлана Волкова.

Погрузить технику помогали все, кто пришел проводить фуру в путь. Проверяли, накачаны ли колеса, во время подъема придерживали руками. А потом выстроились цепочкой, чтобы наполнить грузовик другими, не менее полезными посылками: со стройматериалами, одеждой, медикаментами, маскировочными сетями.

—Атиг—один из множества населенных пунктов, с которыми мы сотрудничаем. За три года нашу гуманитарную помощь — около 300 тонн—получили более 110 подразделений. Правильно говорят: люди, которые в тылу изготавливают или своими руками собирают востребованную на передовой технику, тоже куют победу. Пусть не так стремительно, как на фронте, но приближают окончание войны, —уверен председатель Попечительского совета фонда Рафаэль Шихов.

Полмиллиона на дом

СОЦЗАЩИТА

На Среднем Урале усилили поддержку молодых семей. Нововведения обсуждали еще летом прошлого года. Предполагалось, что финансовое подспорье заложат в программу «Кампус», а распространяться оно будет только на студенческие союзы. Но при рассмотрении законопроекта решили охватить все семьи.

Единственное условие: первенец должен появиться на свет до того, как маме исполнится 23 года. Это средний возраст выпускников вузов: профессию мама с папой успели получить, а обзавестись крышей над головой—нет, да и карьеру, гарантирующую солидную зарплату, им еще предстоит построить.

Первый подарок из казны адресован непосредственно малышу. Помимо традиционного материнского капитала, родители получат электронный сертификат на 50 тысяч рублей. Денег как раз хватит на кроватку, коляску и подгузники для млаленца.

Для студенческих семей все-такипредусмотренотдельный бонус. Если оба супруга обучаются в профессиональных образовательных организациях или вузах, им положена ежемесячная компенсация части расходов на наем жилья в размере 15 тысяч рублей. Всей стоимости аренды квартиры в Екатеринбурге или Нижнем Тагиле эта сумма не покроет, а вот временную жилплощадь в райцентрах обеспечит.

Но самый весомый вклад в благополучие ячейки общества—возможность получить до полумиллиона рублей компенсации процентов по ипотеке или кредиту на приобретение и строительство жилья. Такая помощь будет предоставляться при условии, что договор заключен исключительно на территории области, то есть жить и работать родители собираются на Урале.

В 2025 году на поддержку молодых семей в бюджете региона заложено более 450 миллионов рублей.

Светлана Добрынина, Свердловская область

Сами себя наказали

ОБРАЗОВАНИЕ

Два выпускника из Кургана и Шадринска лишили себя возможности поступить в вузы в 2025 году. Они выложили в Сеть контрольно-измерительные материалы (КИМ) единого госэкзамена по обществознанию. Результаты работ нарушителей аннулируют.

—Мы постоянно говорим о том, что за ходом ЕГЭ следят не только наблюдатели, но и видеокамеры, установленные в аудиториях, а в последние годы все нарушения фиксирует искусственный интеллект, — подчеркивает директор регионального департамента образования и науки Андрей Кочеров. —И все рав-

но находятся храбрецы, пытающиеся списать, пронести средства связи, слить КИМ в интернет. Итог всегда один—нарушитель будет наказан.

Как молодым людям удалось воспользоваться телефоном или другим устройством для передачи информации, пока непонятно. ЕГЭ по остальным предметам им зачтут, а обществознание придется пересдавать через год. Кроме того, за нарушение правил им грозит штраф от 3000 до 5000 рублей. Кстати, такие же правила действуют на ОГЭ. В нынешнем годудвух девятиклассников удалили из класса из-за шпаргалок.

Валентина Пичурина, Курганская область



Ежегодно находятся храбрецы, которые пытаются нарушить правила ЕГЭ.

→ TEM BPEMEHEM

В ответ на публикации о массовых утечках КИМ по обществознанию Рособрнадзор заявил, что они технически невозможны. В ведомстве пояснили: снимки, выложенные в интернете, не являются сливами, так как появляются после окончания экзамена. К тому же задания в разных часовых поясах не совпадают. В Рособрнадзоре случаи появления изображений КИМ в публичном пространстве отслеживает специальная группа. Каждый набор имеет уникальную подложку, позволяющую выяснить, кто его опубликовал. По фотографии определяют регион, школу и аудиторию.

Российская Газета **неделя** 11июня 2025—Среда № 128 (9667) www.rg.ru/ural

16 0



большой урал

Пристыдили «зайцев»

В Екатеринбурге тысячи пассажиров не оплачивают проезд

БОЛЕЕ двух с половиной тысяч безбилетников поймали контролеры во время майских рейдов на общественном транспорте Екатеринбурга. Большинство нарушителей ехали в автобусах, принадлежащих частным перевозчикам. Штраф за безбилетный проезд—2,5 тысячи рублей, но контролеры не вправе брать деньги без полицейских, так что «зайцев» лишь пристыдили и отпустили восвояси. Привлечь к рейдам сотрудников МВД обещают в июне.

Взаимодействие и равноправие

В тюменском Доме правосудия открыли кабинет судебных примирителей



ОБЩЕСТВО

Ирина Никитина, Тюмень

Шесть судебных примирителей Тюменской области приступили к работе еще 1 марта, но специальный кабинет для приема истцов и ответчиков в Доме правосудия открыли в начале лета.

Это небольшое, но значимое пространство, где судьи в отставке—опытные, авторитетные и уважаемые специалисты—займутся разрешением споров. Каквысказался председатель регионального Совета судей Александр Величко, наука конфликтология утверждает: побороть конфликт, особенно социальный, почти невозможно, поэтому на плечи примирителей ложится серьезная ответственность снижать уровень недовольства граждан друг другом и властью.

Институт судебного примирения действует в России с 2019 года. Начали с Липецкой и Ивановской областей. В Тюмени списки примирителей утвердили в октябре 2024-го, посчитав, что медиация не дает большого про-

цента мирного выхода из неприятных ситуаций. Добавим: у медиатора и примирителя совершенно разные подходы к урегулированию споров. Медиатор связывается со сторонами до судебного иска, а примирители—во время. Медиатор больше психолог, примиритель ко всему прочему обязан разъяснять действующее законодательство и судебную практику, давать рекомендации, как уладить разногласия. Труд первых оплачивают истцы и ответчики, а вторых—государство.

Председатель Тюменского облсуда Вячеслав Антропов назвал впечатляющим результат трехмесячной работы примирителей.

—Мы провели 60 процедур, 21 закончилась мировым соглашением или отказом от исковых требований. Сейчас на рассмотрении находятся 24 дела, большая часть — в Центральном районном суде. Чаще всего встречаемся по семейным спорам—разделу имущества и определению места проживания детей. Имущественных, трудовых и связанных с возмещением вреда поменьше, —пояснила координатор примирителей Маргарита Подкорытова.

Первая в России комната примирения открылась в екатеринбургском суде весной 2012 года.

По словам Светланы Хамитовой, коллеги могут отказываться от дел, если они связаны с их семьей или близкими, а также если противоборствующие стороны злоупотребляют

—Как-то комне пришел совершенно «недоговороспособный» человек. Мы просидели час, и все это время он говорил: «я ничего не хочу», «она ничего не получит». Я поняла, что и у меня врядли что-то выйдет, поэтому написала мотивированный отказ, предусмотренный законом. Принципы примирения—взаимодействие, равноправие, уважение, этика. На том и стоим, —рассказала Светлана.

→ МЕЖДУТЕМ

В дальнейшем кабинеты судебных примирителей откроются в Ленинском районном суде Тюмени и Тюменском районном суде. Площадка в Тобольске готова—осталось пригласить специалиста. Будет она и в Ишиме.

Порчу не снял

Суд отклонил иск жительницы Нижнего Тагила к телевизионному экстрасенсу

ПРАВО

Светлана Добрынина, Свердловская область

Десять лет Валентина А. пытается добиться возврата денег, отправленных экстрасенсу за снятие порчи с ее семьи.

Летом 2014 года тагильчанку заинтересовала программа на одном из федеральных телеканалов, в которой участвовали экстрасенсы. Она позвонила по горячей линии и пожаловалась на разлад в семье. Ведущие пообещали снять порчу. Чтобы оплатить услуги экстрасенса, за пару месяцев Валентина взяла несколько кредитов, заняла деньги у

родственников и перевела магу Иванову около четырех миллионов рублей. Все это время экстрасенс был на связи и убеждал клиентку, что активно занимается борьбой с черной энергией. Когда же спустя год никаких перемен к лучшему в ее жизни не произошло, Валентина словно отрезвела и решила деньги вернуть. Однако Иванов, житель Казахстана, исчез вместе с гонораром, а телеканал за действия словоохотливых участников своих программ отвечать отказался.

Тагильчанка обращалась в полицию и прокуратуру с просьбой разыскать и наказать мошенников, но безрезультатно. Тогда она подала иск в суд по месту жительства, указав на нарушение закона о защите прав потребителей, и требовала вернуть всю сумму, отправленную лжемедиуму, а также взыскать компенсацию морального вреда—по миллиону рублей с Иванова и телеканала.

—Как выяснилось, экстрасенс не являлся таковым, а денежные средства получены неизвестно кем. Пострадавшая понесла убытки по вине телеканала,—заявила в суде представительница истицы.

Тем не менее, несмотря на то что маг оказался аферистом, а услуга не была предоставлена, суд полностью отказал заявительнице, не найдя оснований для удовлетворения ее требований. К тому же Валентине придется оплатить судебные расходы—7315 рублей.

Восемь лет за поджог истребителя

ПРИГОВОР

В Челябинске уроженца Дагестана признали виновным в совершении диверсии. В январе 2024 года 17-летний сторонник террористической организации пытался поджечь технику, задействованную в выполнении задач в области обороны.

Контрразведчики сняли диверсанта с поезда, на котором он планировалдобраться домой. Сразу после задержания Центр общественных связей ФСБ сообщил, что подозреваемый совершил преступление по заданию украинских спецслужб. Кроме того, установлена его причастность к поджогам на объектах связи и железнодорожной инфраструктуры в Дагестане.

По информации источников «РГ» в силовых структурах, террористу пообещали 4,5 миллиона рублей за поджог Су-34. Он бросил в истребитель бутылку с зажигательной смесью, а когда тот загорелся, зафиксировал происходящее на видео. К счастью, возгорание ликвидировали.

За диверсию на объекте Вооруженных сил РФ молодому человеку грозило от 12 до 20 лет лишения свободы, однако суд ограничился восемью годами, поскольку подсудимый—несовершеннолетний. Наказание он начнет отбывать в воспитательной колонии.

Михаил Пинкус, Челябинск

Проиграла в лотерею

СУД

Краснотурьинский суд рассмотрел дело местной жительницы, обвиненной в хищении вверенного ей имущества в крупном размере (статья 160 УК РФ). Она продавала в киоске лотерейные билеты, не устояла перед соблазном и решила незаметно удалять с них защитный слой, чтобы понять, выигрышные они или нет. С января по март 2025-го было испорчено 1183 «купона счастья». Ущерб компании составил 271 570 рублей. Однако аферистку быстро разоблачили.

—Женщина работала по графику два через два, и ее сменщица заметила нехватку билетов, а также стала находить испорченные, о чем сообщила менеджеру, и тот назначил внеплановую инвентаризацию, — уточнили в пресс-службе суда.

Проверка зафиксировала рост продажименно выигрышных билетов в смены ловкой продавщицы. Узнав, что в отдел полиции направлено заявление, она возместила весь ущерб. На процессе раскаялась и попросила прекратить дело.

Подсудимую признали виновной и назначили штраф 100 тысяч рублей. Суд учел отсутствие отягчающих обстоятельств и изменил категорию преступления с тяжкого на средней тяжести и освободил от наказания, поскольку стороны пришли к соглашению.

Ольга Фаткуллина, Свердловская область

WWW.RG.RU/URAL



большой урал

От Сибири до Швеции

В Тобольске исполнят сочинения пленного солдата

НА 16-М ФЕСТИВАЛЕ «Лето в Тобольском кремле» оркестр «Камерата Сибири» и новосибирская клавесинистка Анна Недоспасова исполнят марши и танцы, которые в 1715 году в тобольском плену написал гобоист шведской армии Густав Блиндстрем. В возрасте 85 лет он смог вернуться на родину и передал рукопись в архив города Скара. Анна изучила ее в 2016 году, результатом кропотливой работы стала книга «Тобольский манускрипт».

Nº 128 (9667)

Менделеев на подиуме

Коллекцию начинающих тюменских дизайнеров, посвященную знаменитому ученому, оценили в Поволжье

МОДА

У Ирина Никитина, <u>Тюмень</u>

Дизайнеров сегодня пруд пруди: пятилетние и восьмидесятилетние, по платьям с туфлями и по шляпкам. Кто-то придумывает ремни, а кто-то носовые платочки. Народ наступает друг другу на пятки, ворует идеи, портит карму. Затеряться в пучине моря моды и красоты несложно, а вот как остаться в лодке, да еще самим собой? Недавно в Поволжье боевое крещение прошли две тюменочки – первокурсницы техникума индустрии питания, коммерции и сервиса, будущие конструкторытехнологи одежды.

Их коллекция «Записки Менделеева» вошла в десятку наиболее интересных, отобранных на Ульяновскую неделю моды, а со всей России поступило почти 40 заявок. Почему девчонки решили пуститься в дальнее путешествие, разве мало в УрФО площадок для старта? События-то есть, и довольно крутые, только с неподъемными для 18-летнего студента взносами. Будь ты талант хоть в десятой степени, без капитала о тебе никто не узнает. Разве это справедливо?

Но у сибирячек все получилось: Поволжье вступительными суммами не пугает, более того, оказалось и радушным, и внимательным-первую премию



Диана Жигарева и Лиза Шабрина не взяли, но их заметили журнафешен-индустрии и взяли интервью.

–Мы дружим еще со времен хореографической школы в Сургуте. И в Тюмени поступали вместе. Работать в команде легко: Лиза рисует, а я шью, - рассказывает

Ульяновск всплыл неожиданно одногруппница посоветовала. К листы крупнейшего портала по тому времени у девушек уже была коллекция, за два месяца созданная для фестивалей «Студенческая весна» и «Дефиле креативных индустрий». Отправили организаторам эскизы и фото, получили приглашение—и вперед!

-Коллекция посвящена нашему земляку-великому химику Дмит-

До начала обучения Диана и Лиза не особо умели шить и рисовали как любители, но за несколько месяцев выросли в интересных дизайнеров.

рию Ивановичу Менделееву. Идею представить его личность через одежду подсказали преподаватели, но пять образов мы придумали сами. Менделеев — ученый, ак научной строгости отсылают пиджаки и жакеты. Кружева — примета той эпохи. Манжеты на брюках и асимметрия в рубашке-про непринужденность героя. Деконструкция -перевернутый мир. В принципе, Менделеев и перевернул мир, подарив ему Периодическую систему химических элементов,—пояснила

Дмитрий Иванович вызвал фурор на подиуме: и взрослые, и молодежь писали девушкам, кстати, самым юным участницам недели моды, что их творения нужно непременно носить.

Да мы бы и сами носили, но пока как сапожники без сапог... Видимо, наши вещи попали в струю — они ведь для подростков, студентов. Такая нескучная классика, — в голос заявили модницы.

Признаются: жизнь после успеха не взбудоражилась, звездность не затуманила голову, но на душе очень радостно. Значит, правильной дорогой идут. Что дальше? Сессия, конечно. А потом воплощение идеи коллекции, вдохновленной балетным искусством, которое близко дуэту по танцевальному прошлому. С Менделеевым можно заявиться на петербургскую «Адмиралтейскую иглу». Попытка не пытка.

Дизайнеров сейчас действительно много. Чтобы не потеряться, надо следовать за мечтой и делать свою работу хорошо. А уж вдохновения нам не занимать, признались девчонки.

В Суксун со своим самоваром

НАСЛЕДИЕ

В этом году майские праздники моя семья решила посвятить здоровью. Село Ключи в долине реки Иргины – место тихое, живописное, со своей историей. Еще 200 лет назад врач Суксунских заводов Александр Щербаков обнаружил, что здешние минеральные источники и ил в пруду весьма полезны.

Когда восторг от приема ванн, грязей и массажа слегка утих, мы решили изучить достопримечательности. Оказалось, по соседству, в рабочем поселке Суксун, находится памятник самовару, причем изготавливать главный символ русского чаепития здесь начали раньше, чем в Туле. Музей самоварного промысла, открытый всего 2,5 года назад, уже посетили свыше 5000 человек.

Владелец коллекции Александр Попов оказался нашим земляком: он закрыл бизнес в Екатеринбурге и перебрался в Суксун. Самовары собирает больше 10 лет, в музее представлено 100 с лишним экземпляров, в том числе 83—с местной пропиской. В мастерской хозяин своими руками восстанавливает раритеты, которые ищет по всему миру.

 Первое упоминание о медных луженых суксунских самоварах датируется 1745 годом, причем речь идет о продаже, то есть сделали их раньше, возможно, лет на пять-десять. А в Туле братья Лисицыны запустили производство в 1776-м. Но имейте в виду: что суксунский, что иргинский не были самоварами в современном понимании, скорее это кухникотлы на треноге, в которых готовили жидкую пищу, — объясняет Александр. — Лишь с

конца XVIII века формы сосуда принимают привычный вид.

Помнению Попова, продукция туляков более известна, поскольку они сразу поставили выпуск на поток. При больших объемах себестоимость посуды дешевле, Демидовы же считали ее побочным производством. Изготовлением самоваров занимались приписные крестьяне Суксунского завода, получившие после 1861 года право создавать «заведения». За 20 лет в поселке открыли 53 мастерские, зачастую семейные, в каждой трудились 5—10 человек, в ученики брали с 10 лет.

Имя умельца или фабрику определяют по клейму. Обычно их три: на кране, крышке



Говорят, вода в квадратном самоваре закипает медленнее, чем в круглом.

и на тулове, иногда даже внутри корпуса. Не исключены и подделки, - рассказывает экскурсовод Римма Григорьевна.

Поддон, шейка, поддувало, тулово, конфорка, шишки, гвозди-это не набор случайных слов, а детали самовара. К примеру, шейкой называли узкую нижнюю часть, гвоздямикрепеж. У изделия любого размера и формы, хоть банко-, хоть рюмко-, хоть вазообразного, крышки всегда одного диаметра. А вот каждый верток, или ключ, индивидуален, подходит лишь к родному тулову.

Самый древний образец в коллекции—с горизонтальным ключом, самый необычныйпоходный квадратный, говорят, вода в нем закипает медленнее, чем в круглом, из-за законов физики. Есть двухлитровый самоваркофейник со скошенной трубой и маленький самоварчик-игрушка. В Суксуне долго не было постоянного электричества, но работала ручная динамо-машина, позволяющая выполнять никелирование. Все «водогреи» делали вручную, абсолютно одинаковых нетэтим они отличались от своих собратьев.

-Формы вытачивали из дерева, одной хватало на 4-5 штук, она постепенно изнашивалась, поэтому изделие получалось то чуть уже, то чуть ниже, контрольную приемку-то еще не придумали, — шутит Александр Попов. —Почти 20 лет суксунские кустари выпускали классические модели, что-то более интересное стали придумывать, когда на одной из выставок им «поставили на вид». Продавать товар везли на Ирбитскую, Мензелинскую, Нижегородскую ярмарки, а также в большие города—Пермь, Екатеринбург, Вятку.



У самого старого экземпляра в коллекции ключ не вертикальный, а горизонтальный, как рычаг.

Самый ходовой вариант, пятилитровый, стоил 8 рублей, крупные, на 9-12 литров, предлагали за 18-20 рублей. Для сравнения: килограмм говядины тогда продавали за 30— 35 копеек. Беднякам явно не по карману, но и предметом роскоши самовар вряд ли был, считает коллекционер, те же ремесленники могли на него накопить. Впрочем, это имело смысл лишь в большой семье, для двух-трех человек удобнее использовать чайник.

Наталия Тихонова, Пермский край

 Российская Газета неделя
 № 128 (9667)
 www.rg.ru/ural

18 0

большой урал

Заплыв в центре города

В Екатеринбурге открыли пирс на старой лодочной станции

НА НАБЕРЕЖНОЙ Исети приступили к восстановлению лодочной станции, построенной в 1930 году. Первый этап—открытие пирса. Для гостей устроили сап-заплыв и танцевальный перформанс. Планируется, что реконструкция станции завершится к августу 2026 года. Здание воссоздадут по историческим чертежам, вернув деревянную архитектуру. Внутри разместятся кафе, прокат лодок и сапов, а также образовательное пространство.



В прошедшие выходные Екатеринбург превратился в центр мотоспорта и байкерской культуры. На фестиваль «Движение» съехались более четырех тысяч спортсменов со всей страны, чтобы посостязаться в виртуозном управлении железными конями. Для экстремальных выступлений в центре города соорудили полосу препятствий из бревен, плит, шин и других конструкций. Самыми зрелищными стали соревнования по мотофристайлу, стантрайдингу и джимхану.

Маршрут по Брайлю

В Шадринске на набережной обновят плитку для слабовидящих

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Е Валентина Пичурина, <u>Курганская область</u>

Уложенную четыре года назад на набережной Исети тактильную плитку меняют на новую, чтобы людям с ограниченными возможностями здоровья было удобно и комфортно гулять.

Блоки Брайля—своеобразный дорожный указатель для слабовидящих, они представляют собой покрытие с характерным рельефом, например, выпуклыми линиями или точками, которые легко ощу-

щаются и помогают безопасно передвигаться. Как пояснили «РГ» в мэрии, рифленую дорожку предложили сделать горожане при обсуждении благоустройства набережной—одного из любимых мест отдыха, поэтому ее стараются сделать доступной для всех, в том числе для людей со слабым зрением.

Шадринск—второй по величине после Кургана город Зауралья. В последнее время он заметно преобразился. Жители могут провести досуг с учетом индивидуальных предпочтений: кому-то хочется спокойно посидеть в сквере и подышать свежим воздухом вдали от шумных



На набережной вместо старой тактильной плитки уложат новую.

улиц, а кто-то идет туда, где есть спортивные тренажеры и беговые дорожки или проводятся конкурсы и прочие развлекательные мероприятия.

В 2025 году в Шадринске откроют три крупных парка. Самый масштабный — экопарк «Увалы». Его проектировщики участвовали во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в городах и исторических поселениях, но не вошли в число финалистов. Тем не менее руководство региона поддержало инициативу шадринцев и выделило из казны более 50 миллионов рублей на воплощение идеи в жизнь.

При разработке концепции особое внимание уделили гармоничному сочетанию трех элементов: природного ландшафта, исторического облика города и современного благоустройства. В профильном департаменте отмечают: инфраструктура парка не нарушит существующую экосистему, алишь дополнит и подчеркнет ее красоту, обеспечив безопасные условия для спорта и отдыха. В парке будет работать визит-центр (лыжная база), по территории проложат лыжероллерную трассу, удобные велосипедные и пешеходные маршруты.

Кстати, в течение нынешнего года в городе планируют привести в порядок более 10 общественных и 20 дворовых пространств.

Вся культура Зауралья — на карте

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

На геопортале Курганской области появился новый сервис «Учреждения культуры» с актуальной информацией о домах культуры, детских школах искусств, библиотеках и музеях. Каждая организация отмечена на карте региона с подробной справкой, из которой пользователи узнают адрес, контактные данные для

связи (телефон, электронная почта), официальные сайты, ссылки на страницы в социальных сетях.

Кстати, ранее на геопортале появилась карта военных мемориалов и объектов культурного наследия. Сведения о местонахождении объектов и их истории сопровождаются фотографиями.

Валентина Пичурина, Курганская область

→ НА ЗАМЕТКУ

Сервисы геопортала Курганской области

Карта учреждений культуры



Карта мемориальных объектов и объектов культурного наследия



«Зебры» поумнеют

БЕЗОПАСНОСТЬ

В семи ямальских муниципалитетах 38 пешеходных переходов оборудуют системой интеллектуальной безопасности. «Умные» зебры появятся в основном возле социальных учреждений.

Искусственный интеллект распознает приближение человека или машины к дороге, при этом над переходом загораются прожекторы и информационное табло «Пешеход». Ночью на асфальт проецируется разметка. Благодаря таким техническим решениям у водителя появляется дополнительное время, чтобы среагировать и снизить скорость.

Нерегулируемые пешеходные переходы на Ямале модернизируют в рамках комплексного проекта обеспечения безопасности дорожного движения. За 4,5 года в регионе внедрено 66 интеллектуальных систем.

Кроме того, к новому учебному году на маршрутах, по которым школьники идут из дома на уроки, установят светосигнальное оборудование. Наиболее популярные пешеходные переходы определили, проведя анкетирование родителей, рассказала Светлана Гиллих, и. о. директора департамента транспорта и дорожного хозяйства ЯНАО.

рожного хозяиства лттао. Марина Некрасова, ЯНАО



Музей истории Екатеринбурга отметил 85-летний юбилей открытием выставки-автобиографии «Мечтать не вредно». Экспозиция проведет гостей через все знаковые этапы становления и развития музея. «Начав с комнаты-мемории и посмертной маски Свердлова, в финале путешествия зритель окажется внутри масштабной медиа-инсталляции. Каждый раздел маркирован своим цветом, своей эмоцией и отсылает к различным эпохам музейно-выставочного дизайна. Оригиналы и копии, подлинники и мистификации, образы и факты идут рука об руку. Таков наш максимально правдивый рассказ о себе»,—говорит директор музея Игорь Пушкарев.